



## 中央军委主席习近平签署命令 发布新修订的《军事立法工作条例》

新华社北京1月22日电 日前,中央军委主席习近平签署命令,发布新修订的《军事立法工作条例》,自2024年3月1日起施行。

新修订的《条例》,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻习近平强军思想,贯彻习近平法治思想,贯彻军委主席负责制,深刻总结新时代军事立法工作实践经验,按照新修改的立法法,对军事立法工作制度机制作了全面系统规范,对推动军事立法

工作高质量发展,推进依法治军战略贯彻实施,促进全面加强军事治理,具有重要意义。

新修订的《条例》共13章85条,明确了军事立法的指导思想、基本原则;规定了制定军事法规、军事规章的权限;规定了制定军事法规和军事规章的规划与计划、立项、起草与呈报、审查、决定与发布、备案、修改与废止等具体程序,以及备案审查、清理汇编、适用与解释、体例规范等相关制度。

## 习近平对云南昭通市镇雄县山体滑坡作出重要指示

# 要求全力搜救失联人员 防范发生次生灾害 切实保障人民群众生命财产安全

### 李强作出批示

新华社北京1月22日电 1月22日6时许,云南昭通市镇雄县塘房镇凉水村发生山体滑坡,造成18户房屋被掩埋,47人失联。灾害发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高

度重视并作出重要指示,要求迅速组织救援力量,全力搜救失联人员,尽最大努力减少人员伤亡。要加强监测预警,科学搜救,防范发生次生灾害。要妥善做好遇难者家属安抚和受灾群众安置等工作。习近平强

调,春节临近,叠加寒潮天气影响,自然灾害、交通事故、安全生产事故等易发多发,各地区和有关部门要紧盯风险隐患,压实各方责任,狠抓工作落实,防范遏制重大人员伤亡事件发生,切实保障人民群众生命

财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,要求全力组织抢险救援,争分夺秒搜救失联人员,尽最大努力减少伤亡,同时细致排查周边地质灾害隐患,加强险

情监测预警,严防次生灾害。事发地属高寒山区和民族地区,要尽快转移受威胁群众,妥善做好安置工作,切实保障群众生命财产安全,维护社会大局稳定。

根据习近平指示和李强要求,中

共中央政治局委员、国务院副总理张国清已率工作组赶往云南现场指导搜救工作,自然资源部、应急管理部已启动应急响应,云南省、昭通市组织力量开展救援。目前,各项工作在紧张有序进行中。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 集成转化 同题共答

### ——我市以调研成果转化推动主题教育走深走实

记者 李江峰 谷嫦瑜 孙艳艳

“国家防止耕地‘非粮化’‘非粮化’政策的实行,给我市苹果产业发展带来一定影响,但也给我市苹果产业高质量发展带来了新的机遇。”“全面梳理总结调查研究情况,切实将医疗卫生方面调研成果转化为指导全市卫生健康工作高质量发展的具体措施和实际行动。”

“各学校开展了丰富的‘用延安精神教书育人’主题活动,但对延安精神内涵挖掘上还不够,导致活动浮于表面、繁多杂乱,未形成具有鲜明延安精神特色的主题活动体系。”

“互联网日益成为意识形态斗争的主阵地、主战场、最前沿。要做好意识形态工作,就必须建立一套科学有效的网络舆情应对处置工作机制。”

“这次会议既是一次调研学习研讨会,更是一次提升人才工作的思想碰撞会,通过做好调查研究‘后半篇文章’,切实把调研成果转化提升延安人才工作的实际举措。”

在第二批主题教育中,延安市206个县处级以上领导班子和988名班子成员,聚焦革命旧址保护利用、安全生产、水污染防治、苹果产业、教育工作、医疗卫生、营商环境、人才工作、基层党建、党风廉政建设和反腐败斗争、意识形态和舆情防控等11个方面,共形成414个正反典型案例解剖式调研成果和989

个领题调研成果。

这些调研主题相近、视角各有不同、措施各有所长,为扎实推进新时代延安加快中国现代化先行区“一六四”工作布局提供了很好的思路。延安市对这11个领域调研,合并同类项、整合相近项,由市委、市政府分管领导负责,市直主管部门牵头,进行集中交流、集成转化,深入查找存在问题和短板,把难点痛点分析透、把工作措施提具体,把调研成果转化破解难题、疏通堵点和推动高质量发展的政策措施。

在专题研讨中,大家共同剖析典型案例,以正面典型案例为标杆,以反面典型案例为镜鉴,总结好经验、好做法,把调研成果转化政策举措和工作抓手,形成“成果转化运用清单”,切实推动延安高质量发展。

“从总结发展成效到分析主要做法,调研报告得出了延安苹果产业发展的四点启示:一是坚持正确的政治方向是发展苹果产业的根本前提;二是坚持实事求是的思想路线是发展苹果产业的重要方法;三是坚持全心全意为人民服务的宗旨意识是发展苹果产业的根本出发点;四是坚持艰苦奋斗的拼搏精神是发展苹果产业的重要保障。”主题教育调研中,苹果产业工作关注度高、参与面广,数十份苹果产业的调研报告,客观分析了目前苹果产业

的发展现状。通过交流研讨,大家一致认为,要牢记习近平总书记对延安发展苹果产业的殷殷嘱托,按照《建设全国苹果高质量发展先行区三年行动方案》抓好产前、产中、产后的关键工作,在苹果品种培育、种植模式等方面求突破,各县区各部门要形成合力,共同推动我市苹果高质量发展。

主题教育期间,围绕教育教学开展调研的有20人,调研发现我市存在优质教育资源供给不足,城乡和校际教育发展不均衡,入学难、择校热、大班额,违规补课、校园安全事故时有发生等突出矛盾和问题,这些问题都是制约教育发展的突出问题。“市教育局将所有的问题和意见建议进行全面系统地梳理,统筹问题整改和落实,转化为推动今后教育发展的具体措施,做到既注重解决实际问题,又注重建章立制,通过主题教育建立和完善管根本、利长远、重实效的制度机制。”

找准“小切口”,发现“真问题”,深入剖析事故案例及其背后的深层次原因,从个性问题中总结提炼共性问题,措施建议操作性、针对性强。通过调研成果交流,大家也更加坚定了扎实推进新时代延安加快中国现代化建设“一六四”工作布

局的信心决心。

“应急管理部门和全市应急管理系统干部要深入学习领会习近平总书记关于调查研究的重要论述,坚持问题导向,持续开展调查研究,坚持一线工作法,带着问题、带着责任,主动下沉厂矿、工地、车间等现场一线发现问题、解决问题,摸清找准‘病灶’,以壮士断腕的决心下硬茬整治安全生产领域的‘顽瘴痼疾’。”

“要紧盯问题、任务、责任三张清单,针对每一个具体问题,分析根源、找准症结,拿出务实管用的破解之策,切实推动问题的整改,补短板、强弱项。”

“要将这次调研提出的具体建议和政策转化为推动工作的具体措施,并要固化下来、长期坚持。对于群众关心的问题,要拿出切实可行的办法,解决好社会热点关切。”

……

在推动发展上出真效,在破解难题上见真章。延安市发挥调研优化决策、改进政策、促进工作的作用,把调研选题“合并同类项”,有机整合,做好“同题共答”的大文章,更好地把调研成果转化推进中国式现代化延安实践的具体举措和实际成效,推动延安主题教育走深走实,推动延安经济社会高质量发展。

## 学思想、强党性、重实践、建新功

# 延安:苹果成为致富果

《人民日报》记者 龚仕建

“要想果树长得好,冬季剪枝少不了。”陕西省延安市宝塔区烟洞沟村,苹果种植大户马文昌的家庭农场里,果农们正忙着为苹果树修剪枝条。

“我种的苹果亩产达4500公斤,今年力争突破5000公斤。”马文昌的家庭农场内,矮化密植果树整齐排列,自动化防雹网有效减少灾害损失,开阔的行距为机械化作业留足空间,水肥一体化的滴灌设施贯穿其间。

宝塔区设立苹果产业发展专业技术服务指导机构,创新果树栽培与管理技术,马文昌的家庭农场就是新管理模式下的现代化示范园区。“2023年,我们带动14户村民扩种了300亩苹果,果树成活率达到99%,预计今年就能挂果。”马文昌满怀期待。

延安200多万人口中,有100多万人从事苹果产业相关工作,80万农民从中获益,苹果收入占到农民经营性收入的61%。苹果已经成为延安



洛川延刚经贸果业有限责任公司的生产车间一派繁忙景象

人民名副其实的致富果、幸福果。

今年元旦,洛川延刚经贸果业有限责任公司出品的85吨洛川苹果被端上了泰国消费者的餐桌。“我们力争在东南亚市场打响‘洛川苹

果’的品牌。”企业负责人郝延刚告诉记者。

近年来,洛川县按照“重点支持、多点布局”的思路,加大海外市场开拓力度。2021年至今,洛川累

计出口苹果近3200吨,产值约3600万元,以东南亚国家为主,还新开辟了以色列、肯尼亚等市场。

“包括洛川苹果在内,目前延安苹果已销售至国内近30个省份,出口30多个国家和地区。”延安市果业中心主任路树国说。

“这是西蜀海棠、橙子……它们都是用来培育苹果树苗的。”位于洛川县的延安苹果种质资源圃,洛川县苹果生产技术推广服务中心党支部书记屈军涛介绍,种质资源圃设有资源展示、资源保存、繁育观察等功能区,近年来收集了4000多份苹果种质资源。

2023年,延安出台建设全国苹果高质量发展先行区三年行动方案,在13个县(市、区)打造40多条先行区示范带,建成苹果旱作节水示范基地150.9万亩,开展老园改造16.97万亩。

“2023年延安市苹果产量达455万吨,创历史新高,鲜果产值超过260亿元。”路树国表示,延安将努力建设苹果优势特色产业集群,让老区人民过上更好的日子。

## 乘势而上抓发展

### ——论学习贯彻市委六届六次全会暨市委经济工作会议精神

本报评论员

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,是新时代的硬道理。

市委六届六次全会系统提出“12345”总体工作思路,为做好今年全市工作特别是经济工作明确了工作思路、明确了方法路径、坚定了发展信心。要深化新时代做好经济工作“五个必须”这个规律性认识,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破这个工作基调,牢记“追赶超越、增光添彩”这个时代使命,用好抓主要矛盾、破瓶颈制约、重前瞻布局这个策略方法,落实以项目建设和招商引资组织经济工作这个重要要求。

乘势而上抓发展,要着力两个较高。深入贯彻党中央“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”重要要求,践行追赶超越、增光添彩时代使命,根据各自的发展实际确定发展目标,既不能盲目攀比,也不能自降标准。

乘势而上抓发展,要强化三个支撑。以项目建设支撑产能释放,以产量增加支撑产值增长,以政策激励支撑预期改善。牢固树立项目建设的鲜明导向,以高质量项目建设为产业转型升级、经济稳增长、发展质量提升持续注入新动能。

乘势而上抓发展,要用好四个抓手。全会提出了“科技创新、产业发展、城乡融合、文化建设、生态保障、全域开放、扩大内需、深化改革、底线坚守、党的建设”十大行动计划,必须抓牢抓实一体铺排、重点突破整体成势。全会明确了“产业链群打造工程、产业园区提升工程、产业基金牵引工程、‘五上’企业培育工程、国企改革深化工程、集体经济壮大工程、城乡建设提质工程、创新平台建设工程、基层治理创新工程、延安精神弘扬工程”,各有侧重互相支撑、各有指向相互融通,必须一体坚持、一体推进、一体落实。全

会部署了1000万吨/年炼化一体化转型升级项目、黄陵碳基新材料产业园项目等十大建设项目和十大民生实事。目标清晰就可精准发力,找准靶心才能有的放矢。必须扭住不放全力以赴,全面提速终端见效。

时不我待快突破。我们既要充满信心、满怀激情,也要头脑清醒、脚踏实地,以“坐不住”“等不起”“慢不得”的使命感紧迫感,加快把机遇优势转化为发展胜势,巩固和扩大多年累积起来的好发展态势,好的发展趋势、好的发展气势,推进新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局突破起势,为谱写陕西新篇、争做西部示范增新光、添浓彩。

乘势而上抓发展,必须牢牢把握发展主动权。全市上下要切实把握思想和行动统一到党中央对形势的重大判断上来,统一到中央经济工作会议的决策部署上来,坚定信心、把握规律、趋利避害,在危机中育新机,于变局中开新局,抢抓政策窗口期和战略机遇期,牢牢把握发展主动权,全力以赴做好今年经济工作,开创延安高质量发展新局面。

乘势而上抓发展,做好今年经济工作,我们要拿出打硬仗的勇气和决心,着力实现较高的增长质量和较高的经济增长速度,做到以较高的增长质量带动较高的增长速度,以较高的增长速度支撑较高的增长质量,确保实现经济工作预期目标。要抓好“十大行动计划”“十大重点工程”“十大建设项目”“十大民生实事”,务必抓实抓好抓出成效。

目标已经明确,号角已经吹响,必须咬定青山不放松,风浪越大越勇毅前行。全市上下要准确把握新时代经济工作规律,不断提高驾驭经济工作能力,努力完成全年目标任务,扎实推动新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局尽早突破起势,为谱写陕西新篇、争做西部示范增新光、添浓彩。

## 西延高铁洛川段伏益隧道顺利贯通

本报讯(通讯员 李进 舒捷 记者 孙艳艳)1月22日上午,在一声爆破巨响后,伴随着掘进机的轰鸣声,西延高铁洛川段伏益隧道最后一层岩层成功破壁贯通,这也是西延高铁洛川段全线贯通的最后一座隧道。

西延高铁洛川段伏益隧道全长3760米,为单洞双线隧道。最大埋深约为140米,隧道下穿黄土梁沟壑区,沿线地质条件复杂,地形起伏较大,整体呈中间高,两端低,属于强富水区,水文地质条件较差,洞身通过的围岩稳定性差,多段落存在断层破碎带、节理

密集带、岩性分界线,富水段岩土石界面长,施工难度较大,安全风险极高。

“伏益隧道于2021年10月开工以来,施工单位中铁二十局项目部积极引入信息化手段,通过物联网监控提高施工作业机械化和自动化程度,同时成立技术攻关小组,多次论证优化施工方案,采取超前地质预报、围岩量测等综合措施,采用光面爆破施工方法控制超挖超耗,确保了隧道掘进安全有序、质量可控、施工高效。”中铁二十局西延高铁8标段项目经理部一工区经理刘珍介绍。